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DBI får bibliotek
Læs om Helge Haystrup

GT på internettet
Alle kan være med

Grosbøll i påsken
Håbet og Jesu opstandelse

af landssekretær Kurt Dalsgaard

Efter en del justeringer på TKM-
uddannelsen har vi været spændte 
på, hvor mange der vil starte på 
TKM-uddannelsen efter sommerfe-
rien. Men allerede den 1. maj har 
vi fået 6 ansøgninger til det nye 
hold, og selvom ansøgningsfristen 
er overskredet, tror vi, at endnu 
flere vil søge ind på holdet i år. 

17 har taget en TKM-bachelor
I de 5 år TKM-uddannelsen har 
eksisteret, er 17 personer blevet 
bachelorer på TKM, og inden som-
merferien bliver Peter Funch Kofod 
den første master på TKM. Det kan 
du læse mere om inde i bladet.

Du kan også læse om en for-
rygende aften på DBI den 4. april, 
hvor der var åbent hus aften for 
folk, som overvejer at begynde et 
studie på DBI. Op mod 20 unge var 
mødt frem og som nævnt ovenfor, 
har 6 af dem allerede meldt sig til 
TKM-uddannelsen, og andre regner 

med at starte på teologistudiet på 
Det Teologiske Fakultet i Køben-
havn og samtidig deltage i den 
undervisning, DBI tilbyder.

To linier for teologistuderende
I disse år skriver vi meget om 
dem, som studerer teologi på TKM-

uddannelsen. Dette skyldes, at det 
er en ny og for nogen ukendt ud-
dannelse. Men vi må ikke glemme, 
at langt det største antal stude-
rende på DBI er fra Det Teologiske 
Fakultet (TF). De sidste to år er der 
på DBI kommet ca. 20 nye stude-
rende fra TF.
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“ |  Efter at TKM-uddannelsen har kørt i fem 

år er 17 personer blevet bachelor, og nye er på vej.

God søgning 
til nyt TKM-hold
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Stor interesse for 
uddannelse på DBI

Første TKM-master “ |  Den 4. april holdt Dansk Bibel-Institut åbent hus 

for kommende og måske kommende studerende.

af rejsesekretær Anders Bank Lodahl

To populære linier
Ved sekstiden denne ellers lidt 
halvkedelige tirsdag aften var 
kaffestuen ved at blive fyldt, og 
da klokken nærmede sig syv, var 
omkring 20 interesserede mødt op 
for at få mere at vide om uddan-
nelsesmulighederne på DBI. Begge 
linier på DBI blev præsenteret både 
TF-linien, hvor man indskrives på 
Københavns Teologiske Fakultet 
og modtager en del af undervis-
ningen på DBI, og TKM-linien, 
hvor undervisningen foregår på 
DBI med et tværkulturelt sigte. 
Interessen for de to linier syntes 
at være rimeligt jævnt fordelt, men 
naturligvis var den ændrede TKM-
uddannelses opbygning af stor 
interesse for de fremmødte. Dette 
fremgår af følgende udtalelse fra 
en af deltagerne, som ellers havde 
valgt at gå TF-vejen:

”Jeg er blevet bekræftet i, at jeg 
skal læse teologi, for de fag passer 
godt til det, der interesserer mig. 

Men jeg må indrømme, at TKM-
linjen er fantastisk spændende. 
Det er virkelig en god uddannelse.”

Der er altid plads til én til
Mange skulle vælge, hvilken ud-
dannelse de ville satse på efter 
deres gymnasiale uddannelse, men 
der var også dem, som allerede 
havde en uddannelse i forvejen. 
Nogle overvejede den 1-årige TKM-
linie, som en overbygning til deres 
foreløbige uddannelse med mulig-
hed for at formidle evangeliet over 
kulturgrænser. Denne uddannelse 
fungerer som første år på den 
4-årige, men kan tages selvstæn-
digt, og vil lede frem til et såkaldt 
Certificate of Higher Education.
I skrivende stund er der til TKM-
udannelsen kommet 6 ansøgnin-
ger, og selvom tilmeldingsfristen 
egentligt allerede er den 1. maj, vil 
det også herefter være muligt at 
kontakte studiekoordinator Nicolai 
Techow, hvis man kunne tænke sig 
at høre mere om TKM-uddannel-
sen, og muligvis få dispensation.
Nicolai Techow havde også en 
meget positivt oplevelse af aftenen 
og af det store fremmøde, særligt 
var det dejligt at opleve spørge-
lysten fra de fremmødte, som 
virkelig indikerede interesse for 
uddannelserne. 

Helt konkret udmøntede aftenen 
sig også i fire læsepladsansøg-
ninger til næste semester. Det 
betyder, at DBI har det behagelige 
problem, at der er ved at være 
fyldt på læsepladserne. Dog var 
pedel Filip Osmundsen sikker på, 
at han godt kunne finde plads også 
til dem, som først søger senere.

“ |  Som den første får Peter Funch Kofod midt i maj 

sin master på den Tværkulturelle Missions uddannelse. 

Det har vi snakket lidt med ham om.

af rejsesekretær Anders Bank Lodahl

Hvad laver du nu?
Jeg er i gang med mit speciale, 
som er det sidste led i min master-
uddannelse på TKM. Når jeg får 
det afleveret og har bestået, så kan 
jeg kan kalde mig master i teologi. 
Det er faktisk en kirkehistorie be-
givenhed, da jeg bliver den første 
TKM-master. Derefter skal jeg 
være lærer på Luthersk Missions 
Højskole i Hillerød i et år.

Hvad er en master?
Det er den højeste grad, man kan 
få på TKM-uddannelsen og den 

tager to år. Det er niveauet oven 
på den 3-årige bachelorgrad. På 
masteren skal man bygge videre 
på nogle af redskaberne fra ba-
cheloren. For mit vedkommende 
drejer det sig om missionsteologi 
og kirkehistorie. Hvis jeg skal 
være norsk cand. teol., skal jeg til 
Norge og læse på det, der svarer til 
præsteseminariet i Danmark.

Hvorfor valgte du TKM?
Jeg læste teologi på Københavns 
Universitet i 3 år, og imens tænkte 
jeg over, hvad jeg skulle bruge min 
uddannelse til. Her blev jeg mere 
og mere bevidst om, at jeg skulle 
ende på ydremissionsmarken, nok 

som underviser. Det kan man vist 
kalde et missionskald.
Så startede jeg på TKM-uddan-
nelsen, fordi jeg dér ville få bedre 
redskaber til den opgave, som jeg 
tror, at jeg skal ud i, end nede på 
universitetet. Jeg synes, at TKM-
uddannelsen er mere praktisk 
end universitetets, men også de 
praktisk orienterede fag har en 
akademisk vinkel.

Hvad kan du bruge fra TKM-ud-
dannelsen?
For det første har jeg fået nogle 
teologiske redskaber. Det betyder 
altså ikke, at jeg har alle svarene, 
men måske har jeg nemmere ved 

at finde dem. 
For det andet havde jeg faget mis-
sionsteologi. Her fik jeg øjnene op 
for, at mission ikke er noget, man 
bare gør. Vi skal overveje, hvorfor 
vi gør, som vi gør. For eksempel er 
det vigtigt med en helhedstænk-
ning. Jesus selv både forkyndte og 
gjorde godt, og hvis vi ønsker at 
følge efter ham også i vores mis-
sion, skal vi også både forkynde 
og vise næstekærlighed i praksis.
For det tredje havde vi faget 
tværkulturel kommunikation. Her 
lærte vi, at når du siger noget, 
er det ikke sikkert, at det bliver 
forstået på samme måde i en 
anden sammenhæng. Vi spillede et 
spil, hvor vi var delt op i 7 hold, 
og hvert hold havde forskellige 
regler. Og meget vigtigt: vi måtte 
ikke tale sammen. Undervejs 
blev grupperne løbende blandet. 
Kultursammenstødet kom virke-
lig op til overfladen, når vi skulle 
spille med nogle, som havde andre 
regler, og vi ikke måtte sige noget 
for at forklare os. Overført til os 
er der nogle ubevidste regler i 
vores land, og hvis jeg flytter til 
et andet land, skal jeg først lære 
disse regler for at kunne spille 
”spillet” rigtigt, og det er ikke 
altid lige nemt. Vi skal lære andre 
kulturers måde at kommunikere 
på, og det lærer man ikke bare fra 
dag til dag, men det er nemmere, 
når man er bevidst om, at der er 
en kulturkløft. Et eksempel på det 
oplevede jeg, da jeg var i Etiopien 
i min praktik. Her viser man, at 
man kan lide maden ved at smaske 
højlydt. Ikke lige umiddelbart det 
vi er vant til herhjemme. 
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Møder i juni og juli ved 
studerende og ansatte

4.-5. Nykøbing F. LM, 
	 Pinsestævne
5.	 Bornholm ELM
7.	 Albertslund IM
8.	 Brønshøj IM
11.	Rødovre LM
12.	København KFS
12.	Skelby LM
13.	Raa LM
14.	Nykøbing F. LMU
15.	Stubbekøbing LM
15.	Vejle IM
20.	Herlev Bethania
23.	Græsted LM
25.	Helsinge LM

9.	 Helsinge LM
11.-12. Bornholms Bibelcam-
ping, IM
18.-20. Kirkelig VoksenUnder-
visning Børkop
21.-23. Bornholm ELM, Bibel-
camping

Af Kurt Dalsgaard, landssekretær

Med sidste nummer af DBIposten 
vedlagde vi hæftet Cigaræsken. 
Jeg håber, du har læst det. Det 
handler om en landmand på Fyn, 
som havde en Cigaræske i sit so-
veværelse, og han har været med 
til at ændre missionsindsatsen i 
Danmark.

På DBI har vi brug for mange 
Cigaræske-kristne, og specielt i år 
har vi brug for en meget stor gave-
fremgang. Dette skyldes fortrins-
vis at vores gaveindtægter faldt 
sidste år, og at vi det sidste år ikke 
har fået indtægter fra arv. Derfor 
skal vores almindelige gaver i år 

Bed om/for
· dem, som søger ind på teolo-

gistudiet på TF og TKM.
· at DBI må få flere frivillige 

medarbejdere.
· at DBI må få økonomiske 

midler hen over sommeren.

Tak for
· det store bibliotek vi har fået 

af Helge Haystrup.
· biblioteket, som DBI har fået 

fra LM’s missionsskole.
· at DBI er kommet i gang med 

undervisning på internettet.

økonomi  |  Cigaræsken har ændret mis-

sionsindsatsen i Danmark.

Udfordringen 
fra Cigaræsken

stige med 900.000 kr., og det er en 
meget stor udfordring.

De første 4 måneder af året har 
vi fået 1.140.808 kr. i gaver. Tak 
for det. I forhold til budgettet er vi 
731.192 kr. bagefter, og hvis ikke vi 
skal komme endnu mere bagefter, 
har vi brug for mange gaver resten 
af foråret og sommeren over.

Vi håber, du vil blive inspireret 
af Cigaræsken. I midten af Ciga-
ræsken er et skema, hvor du kan 
melde dig til PBS-ordningen eller 
tegne et gavebrev til DBI. Vi ønsker 
os mange faste givere.

Tak for støtte indtil nu – og god 
sommer. DBIposten udkommer 
næste gang omkring 1. august.

mødeka lender
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af stud. teol. Thomas Olofson

2 biblioteksgaver

“ |  Et godt bibliotek er et vigtigt redskab for teologi-

studerende. DBI har gennem to foræringer fået udvidet 

det kirkehistoriske og missionhistoriske bibliotek.

Helge Haystrups bibliotek
De bøger, som DBI har fået af 
Helge Haystrup, er hans oldkir-
kelige bibliotek, og det er for 
eksempel forfattere som Tertul-
lian, Irenæus, Cyprian og Origines. 
Derudover er der også en del 
bøger af deres modstandere. Om 
bøgerne fortæller Dr. teol Helge 
Haystrup: ”For at læse teologi 
kræves der en bred basis, og det 
er også vigtigt at kende modstan-
derne. De bøger, som jeg har givet 
til DBI, er de oldkirkelige teologer, 
som Augustin byggede videre på, 
eller som var hans samtidige. De 
var alle sammen skriftlærde, og 
de har tænkt dybt over skriftens 
og forkyndelsens indhold. De har 
forkyndt i deres tid, og de har be-
kæmpet kætterier, men på trods af 
at jeg sætter pris på dem, så vil jeg 
slå fast, at ingen af disse menne-
sker er ufejlbarlige. Som Augustin 

siger det, så har vi kun den hellige 
skrift at holde os til.”

Børge Haahr Andersen DBI’s 
rektor udtaler: ”Vi er meget glade 
for den fine gave, som er et væ-
sentligt tilskud til vores kirkehi-
storiske bibliotek.”

Den del af Helge Haystrups 
bibliotek, der handler om Augustin 
har Helge Haystrup givet til Menig-
hedsfakultetet i Århus.

Missionsskolens bibliotek
I forbindelse med at Luthersk 
Missionsforenings Missionsskole 
er blevet nedlagt, har DBI fået Mis-
sionsskolens bibliotek. Biblioteket 
har mange fine teologiske og op-
byggelige bøger, og der er også en 
stor samling, der handler om mis-
sion og om forskellige lande, som 
LM har drevet mission i. Det nye 
bibliotek er et væsentligt bidrag til 
den fortsatte TKM-uddannelse.

Den pensionerede teolog og præst 
Helge Haystrup har foræret sit 
store teologiske bibliotek væk til 
bl.a. DBI.
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tit, at vi sang en salme og læste en 
bøn, og selv om folk til at begynde 
med undslog sig, så blev de glade 
for det alligevel, og de valgte ofte 
nogle forbavsende gode salmer, af 
Brorson eller andre pietister.” Det 
siger Helge Haystrup og forklarer 
hvilken rolle Dansk Bibel-Institut 
og Menighedsfakultetet spiller i 
denne sammenhæng.

”Det er nemt at svare på. Begge 
er med til at fastholde kirken på 
Bibel og bekendelse, vores ansvar 
for ydre mission og på mellem-
kirkeligt arbejde. Mellemkirkeligt 
arbejde er forbindelse til kristne i 
andre lande, og derfor synes jeg, 
at det er godt, at der er forbin-
delse til både Norge og Wales. 
Disse forbindelser hjælper os til 
ikke at blive lukket inde i vores 
egen lille osteklokke, og til at se 
kirken i en større sammenhæng.

Narrestreger
”Jeg synes, at der sker en stor 
udglidning. Her i påsken har vi 
hørt om Judas evangeliet, og der 
er også Da Vinci mysteriet. Det er 
det rene pjat, og når man kigger 
det efter i sømmene, så er det fup 
og narrestreger alt sammen. Det 
er et led i flugten fra kristendom-
men, man vil så gerne jage en kile 
ned i kristendommen, så man ikke 
skal stå som en synder, som hører 
hjemme under Guds vrede og 
straf. Det er desværre sandt. Og vi 
skal forkynde det med frisk mod 
og ikke smøre det ind i silkepapir. 
Guds lov skal ramme vores samvit-
tighed og vise os, at vi kun har en 
vej, og det er at flygte til Jesus og 
holde os til ham.”
	

En trillende snebold
Jeg har altid interesseret mig 
voldsomt for oldkirken, og man 
behøver ikke at beskæftige sig 
længe med de oldkirkelige fædre, 
inden man støder på Augustin. 
Hans indflydelse er enorm, og 
gennem sit lange liv som biskop 
i Hippo kæmpede han for Guds 
nåde i Kristus. Jeg har skrevet så 
meget om Augustin, fordi jeg hele 
tiden fandt nye facetter i hans 
teologi. Han har skrevet 194 bøger, 
og det var som at spise kage, hver 
gang jeg var færdig med at spise et 
stykke, så opdagede jeg at der var 
et mere. Og det er derfor jeg har 
skrevet næsten 20 bøger om Augu-
stin. Mit Augustin forfatterskab 
kan beskrives, som en snebold, 
der triller ned ad en bakke og 
bliver større og større. Men nu har 
helbredet sagt stop, og derfor kan 
jeg ikke skrive så meget mere.” 
Helge Haystrup har dog ikke kun 
arbejdet med oldkirkelige teologer, 
han har også oversat Luthers Store 
Galaterbrevskommentar, om det 
fortæller han:

Mirakler ved helgengrave
”Luther ønskede ikke at stifte 
nogen ny kirke. Og han ønskede 
heller ikke et kirkebrud. Det han 
ønskede var at finde det gamle 
guld tilbage, og i denne jagt var 
han stærkt påvirket af Augustin. 
Man kan sige, at han var refor-
mationens augustiner, og han var 
også i et augustinerkloster, mens 
han var munk. Luther nævner 
særligt et skrift af Augustin, som 
han sætter højt, men selvfølgelig 
efter Bibelen. Det er skriftet fra år 

En gammel ortodokser

“ |  Jeg anser mig selv for at være en gammel lutheraner, og jeg har altid været på 

den gammelkirkelige fløj. Det siger Dr. teol Helge Haystrup. Han har foræret sit 

store oldkirkelige bibliotek til DBI, hvor DBIposten har taget en snak med ham.

af stud. teol. Thomas Olofson

logi ved Københavns Universitet.
”Jeg anser mig selv for at være 

en gammel lutheraner, og jeg har 
altid været på den gammelkirke-
lige fløj. Men det betyder ikke, at 
jeg ikke har modtaget påvirkninger 
fra andre sider. Jeg har lært meget 
af Grundtvig, den økumeniske be-
vægelse, Indre Mission, samt den 
højkirkelighed, som blev inspireret 
af den svenske bog ”En bok om 
Kyrkan”. Og dengang jeg var præst 
på Langeland, mødte jeg folk fra 
den Evangelisk Lutherske Frikirke, 
som blev mine meget gode venner, 
de var nogle brave folk, og de kom 

ofte til mine gudstjenester, når 
deres præst var andre steder. Og vi 
lånte deres kirke i et halvt år, mens 
vores egen blev sat i stand.” Det 
siger Helge Haystrup, der er 82 år.

Overblufærdige
”Den største udfordring for kirken 
kan udtrykkes kort og klart. Det 
er, at man ikke skal skamme sig 
over evangeliet, hverken i ord 
eller gerning. Vi danskere er tit 
overblufærdige, man skammer 
sig ved at bede bordbøn og ved at 
foreslå salmer. Når jeg som præst 
var på husbesøg, så foreslog jeg 

412 ”Om Ånden og bogstaven”. Det 
handler om, at vi er syndere, at 
loven slår ihjel og at Ånden gør le-
vende, og man kan sige, at Luther 
står på Augustins skuldre.

Augustin er dog ingen Luther, 
fordi der er så meget, der skal 
skrælles af, inden vi når frem til 
Luther. Augustin er for eksempel 
præget af nyplatonismen, og det 
præger både hans sprog og hans 
tankeskemaer. Nyplatonismen 
gjorde kristendommen, ja hele 
tilværelsen til et intellektuelt 
system, men sådan er virkelighe-
den ikke, for dér tænker vi med 
hjertet. Derudover møder vi også 
flere vulgærkatolske træk hos 
Augustin, blandt andet en begyn-
dende lære om skærsilden, og han 
er også præget af en ejendommelig 
glæde ved mirakler, der foregår 
ved helgengrave, eller bliver 
foranlediget ved helgenknogler. 
Dengang han levede var kirken 
også forholdsvis ren, og Augu-
stin kunne hævde, at præsternes 
forkyndelse skulle modtages som 
et aktualiseret Guds ord, som om 
Gud talte gennem præstens mund. 
Sådan er situationen desværre 
ikke i dag, så vi kan tage præsters 
forkyndelse, som det rene Guds 
ord. Når man får skrællet disse 
lag af, så møder man en oldkir-
kelig biskop, som mere og mere 
fremhæver skriften som Guds 
ufejlbarlige ord og desuden Guds 
nåde i Kristus, som al tros faste 
grundvold. 

Og det vi kan lære af Augustin og 
Luther er at holde fast ved Bibelen 
og bekendelsen og Guds nåde i 
Kristus Jesus.”

Augustin er ingen Luther, siger Helge Haystrup.

”Grundtvig siger om sig selv: 
”Jeg er til hælften bogorm og til 
hælften skjald”, og om mig selv 
kan jeg sige, at jeg er til hælften 
bogorm og til hælften produktiv 
præst.” Det siger Dr. Theol. Helge 
Haystrup.

Han studerede teologi i Køben-
havn, og han blev kandidat i 1949. 
Siden har han været præst, indtil 
han blev pensionist i 1991. Han 
har skrevet 32 bøger, og en stor 
del af dem handler om Augustin 
og flere andre betydningsfulde 
oldkirkelige teologer.

I 1997 blev han æresdoktor i teo-
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Bibelundervisning via internettet

“ |  Dansk Bibel-Institut udbyder et internetbaseret kursus 

som hjælp til at læse og forstå Gammel Testamente. DBIposten 

har talt med en af kursets udviklere Nicolai Winter-Nielsen.  

Interview af cand.it og livssyn Søren Nielsen

Hvad er Gammel 
Testamente Læsning?
Jeg har i de seneste tre år udviklet 
et kursus til inspiration for læsnin-
gen af hele Gammel Testamente i 
et forløb over 39 uger, men mange 
nøjes også bare med at læse de 
5 vigtigste bøger på 3 måneder i 
første omgang. 

Kurset stammer fra optagelse af 
min undervisning på DBI i 2003-
2004. Siden har jeg i tæt parløb 
med min kollega Jens Bruun 
Kofoed lagt undervisningsmate-
riale ud på internettet, og sammen 
udvikler vi løbende kurset. Jens 
har lavet hovedarbejdet med at 
opbygge et online leksikon over 
vanskelige spørgsmål til Gammel 
Testamente. Sammen opbygger vi 
på den måde et stort vidensfunda-
ment til Gammel Testamente. Jens 
arbejder nu med Israels historie, 
mens jeg arbejder med arkæolo-
gisk billedmateriale.

Målet med kurset er at inspirere 
læseren til at få personlig fortro-
lighed i omgang med teksterne og 
deres indhold. Kursister opmun-
tres til at fordybe sig i budskabet 
i teksterne og omsætte personlig 
erfaring fra forkyndelse og under-
visning til refleksion over Gud, 
historien og teologien. 

Hvem er Gammel Testamente 
Læsning beregnet for?
Kurset kan følges af alle interes-
serede uanset geografisk placering 
– det er det smarte ved internettet. 
Dernæst er kurset skruet således 

eller ej. Som regel har undervis-
ningen dog i stedet handlet om 
forskernes kritiske forudsætninger 
i deres læsning af Bibelen. 

På DBI har vi ønsket at fokusere 
på indlevelsen i bibelteksten i 
langt højere grad end i forsk-
ningsteorierne. Vi udtænkte derfor 

Gammel Testamente Læsning som 
et introduktionstilbud til de nye 
studerende på første semester. 
Vi ville gerne have dem til per-

sonligt at opleve og leve sig ind i 
hele Bibelen ved at læse den med 
udbytte. Teksten er vigtigere end 
forskere, kommentarer og hånd-

bøger, og det største bør være det 
første i studiet. 

Hvad sigter undervisningen på? 
De fleste studerende spørger 
positivt efter hjælp til læsningen 
af Gammel Testamente, fordi det 
udgør fire femtedele af Bibelen og 
er den mest ukendte og fremmed-
artede del. Mange har en voldsom 
appetit på at trænge ind i ukendt 
terræn, og den lyst kan kun 
mættes ved at de selv får læst tek-
sterne i sammenhæng. Og så kan 
mangen en etiopisk hofmand som 
i Apostlenes Gerninger kapitel 8 
godt have brug for lidt vejledning.  

Kurset skal give deltagerne en 
læserkompetence! De har brug for 
en vis portion baggrundsviden 
om bøgerne, begivenhederne og 
budskabet i teksterne, så det fører 
til kundskab og kendskab. Vi vil 
gerne give dem et overblik over 
den røde tråd igennem et skrift og 
hele Gammel Testamente og give 
forståelse for de historiske forhold 
på skriftets tid. Vi bliver med vilje 
ikke stående ved de bibelkritiske 
forskningsteorier, fordi de meget 
bedre kan behandles i fordyb-
ningsstudier og erfaringsmæssigt 
fører væk fra teksterne og kvæler 
læselysten.  

Det lyder som et Bibelmaraton 
– er det ikke det samme?
På sin vis kan man godt kalde 
vort tilbud for et bibelmaraton 
på akademisk niveau, men det er 
udviklet uafhængigt af Bibelselska-
bets fantastiske idé. 

I januar 2000 begyndte jeg på 
Menighedsfakultetet i Århus med >

sammen, at det tilbyder diffe-
rentieret indlæring. Der kræves 
ingen særlige forudsætninger fra 
teologistudiet, og det kan derfor 
også bruges af ret mange forskel-
lige grupper med den ene forud-
sætning, at man vil bruge tid på 
virkelig at læse Bibelen. 

Der er efterhånden mange, der 
har deltaget på kurset via internet-
tet. For at nævne et par eksempler: 
Én er pensioneret jurist fra EU 
domstolen, bor stadig i Luxem-
bourg og kan derfor ikke så tit 
komme til undervisning på DBI. 
Han har i sit otium helliget sig 
bibellæsning og begyndte med 
Gammel Testamente Læsning, og i 
dag læser han også hebraisk som 
fjernkursist på DBI. 

En anden er en norsk prædikant, 
som underviser på ungdomsskole, 
men også kunne have haft lyst til 
at læse teologi. Han har haft stor 
interesse for DBI i mange år og har 
fulgt vort arbejde, og pludselig 
kan han nu læse på DBI og deltage 
i undervisningen sammen med 
de unge nye studerende, som har 
været vældig imponeret af hans 
bibelglæde og viden. 

Er der nogen forbindelse 
mellem Gammel Testamente 
Læsning og teologistudiet?
På universiteterne har man i de 
seneste årtier tilbudt et fag, som 
hedder bibelkundskab. Det skal 
give studerende uden en kirkelig 
opvækst eller et bibelskoleophold 
en første indføring i Bibelen. Det 
er jo ikke smart at have læst på 
universitetet i nogle år uden at 
vide, om Esajas levede før Elias 
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Marianne Lund, bibliotekar Kolding 
Business School, elev i 2004-2005.

Guri Strøbæk, fulgte undervisnin-
gen sammen med de studerende 
og blev leder for Kirkegårdsvej LMs 
Bibelmaraton 

Jacob Winther, GTL 2003-2004, en 
ældre studerende kan få inspira-
tion til at overveje psykologiske 
vinkler ind over Bibelen 

Steen Hjelmblink fra Luxembourg, 
den pensionerede jurist, som 
blev bibellæser på fuld tid og nu 
læser hebraisk. Han er måske mit 
livs student, siger Nikolai Winther-
Nielsen

Anne-Marie Pedersen og Arne: et 
lærerægtepar på skolebænken. 
Anne-Marie Pedersen er lærer 
på Johannesskolen, Hillerød, GTL 
2003-2004 – et eksempel på at 
lærere kan få udbytte af kurset.  

at tilbyde undervisning for teo-
loger efter et skema, hvor stude-
rende hver uge læser 4 kapitler på 
hverdage og på lørdage 4 salmer. 
På den måde kommer man faktisk 
igennem hele Bibelen på et år. 

Jeg skulle til at arbejde med 
bibelsk teologi og indså derfor, 
at jeg selv havde brug for at lære 
Bibelen meget bedre at kende. 
Derfor tilbød jeg så at læse 
Gammel Testamente sammen med 
de studerende. Jeg blev overrasket 
over den store interesse blandt de 
studerende, og det viste sig, at de 
fik et meget bedre overblik over 
Bibelen til eksamen. 

Der er brugerbetaling på 
kurset – kan man det? 
Det tror vi faktisk ikke, vi kan 
undgå i fremtiden. DBI får jo ingen 
offentlige midler, og vi er nødt til 
at udvide aktiviteterne og få flere 
relevante tilbud ud på markedet. 
Vores politik for brugerbetaling er 
den, at undervisningen ikke skal 
koste mere end en rejse indenfor 
Hovedstadsregionen. Vi ser på 
det som et tilbud om at støtte 
DBI på en klog måde. De af vore 
studerende, der ikke får Statens 
Uddannelsesstøtte får selvfølgelig 
kurset gratis, og det gælder også 
folk med gavebrev til DBI, som jo 
allerede betaler til DBIs undervis-
ning. Vi tilbyder det så også gratis 
til nye studerende på det Teologi-
ske Fakultet, der følger undervis-
ning hos os. Alle andre må ansøge 
DBI’s rektor eller læreren i Gammel 
Testamente og begrunde deres 
behov for at få gratis undervisning 
eller en reduktion af prisen.

Visioner for Gammel 
Testamente Læsning

Anbefaling af 
Gammel Testamente 
Læsning

af Guri Strøbæk

I det tidlige forår 2003 undersøgte 
jeg muligheden for at deltage i 
DBI’s Gammel Testamente læs-
ning, for at se, hvordan det kunne 
gøres, da jeg sammen med min 
mand ønskede at påbegynde 
Bibelmaratonlæsning i Luthersk 
Missionsforening på Kirkegårdsvej 
i København. 

GT-læsningen foregik for mit 
vedkommende både på internet-
tet og på DBI sammen med de 
studerende. Denne kombination 
var jeg meget glad for.  Det er et 
meget fleksibelt koncept, og det 
har været meget givende. 

Resultatet har været en Bibelma-
ratonlæsning, hvor vi har kunnet 
bruge det meget omfattende 
materiale som grundlag for læsnin-
gen. Vores ønske var, at læsningen 
skulle give deltagerne indblik, 
dybde og forståelse af Guds ord, 
når det samtidig blev læst i sam-
menhæng. Som én af deltagerne 
udtrykte det: ”Jeg fik lyst til at 
lære GT og NT kontinuerligt, da 
jeg gennem min kirkegang om søn-
dagen fik Biblen i små brudstyk-
ker, som jeg ikke kunne forholde 
mig til i en større sammenhæng. 
Aldrig havde jeg troet, at Gammel 
Testamente kunne være så smuk 
og spændende læsning. Det er en 
varm oplevelse at være med i en 
Bibelmaraton, som jeg kan anbe-
fale til alle.”

Dette brudstykke fra en deltager 
giver mod til at fortsætte, og jeg 
kan varmt anbefale kurset og 
materialet.

“ |  Undervisningen har allerede nu et stort poten-

tiale. Om nogle år er Ny Testamente Læsning klar.

af lektor i Gammel Testamente, 

teol dr. Nicolai Winther-Nielsen

Personer i målgruppen
Præster, prædikanter og missionæ-
rer kan bruge det som efteruddan-
nelse og fornyelse i deres bibelstu-
dium og til inspiration for deres 
forkyndelse. 

Kristendomslærere kan bruge 
det som årskursus til at give nyt 
fagligt input til fortælling og mul-
timedieformidling. 

Terapeuter, psykologer og sjæ-
lesørgere kan hente inspirationen 
fra de bibelske menneskeskikkel-
ser og i billedet af Gud og kultu-
ren. 

Kirkelige organisationer kan 
uddanne deres bibelundervisere 

med støtte fra DBI og deres høj-
skoler kan tilbyde forberedende 
undervisning til teologistudiet og 
inspiration til menighedstjeneste 
og missionærgerning. 

Fremgangsmåde og udbytte
Der kan oprettes regionale kurser 
i København, i provinsen og på 
Færøerne, hvor DBI-venner læser 
sammen og lærer i fællesskab på 
nettet, og en lærer fra DBI medvir-
ker ved opstarten. 

Gennem kurset kan menighedens 
bibelbevidsthed styrkes i fælles-
skabet om Bibelen. Menighedens 
ledelse og medarbejdere kan følge 
kurset, og derefter selv tilbyde 
et ”Gammel Testamente Maraton” 
for menigheden eller bibelstudie-
kredse. 

GTL klasseundervisning 2004.

Få mere at vide om Gammel Testa-
mente Læsning på DBI’s hjemme-
side: dbi.edu
Se under ”Mødeaktiviteter” og der-
efter under ”Netundervisning”.
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Hebraisk – igen for lægfolk!

Når man først er i gang, så er det jo ikke til at slippe igen…

“ |  DBIposten har taget en snak med Jonatan Larsen, 

som udover at studere på Handelshøjskolen, følger DBI’s 

hebraiskkursus på internettet, NET Bibelhebraisk.

Interview af stud. teol. Peter Rahbek

”Idéen til at følge hebraisk på DBI 
kom i efteråret, hvor jeg snakkede 
med en kammerat, som havde 
hørt om det. Interessen havde 
jeg allerede hjemmefra, idet min 
far taler sproget flydende, og jeg 
derfor som lille lærte lidt af ham. 
Siden har jeg altid har haft lyst til 
at gøre noget ved det, og så var 
det jo en oplagt mulighed nu, hvor 
vi var to til at tage hul på det. Så 
efter at have kigget lidt på DBI’s 
interne hjemmeside, e.dbi.edu, tog 
jeg kontakt til Nicolai Winther-Niel-
sen, der fik mig kørt ind i kurset.” 

Formålet med at lære hebraisk
”Først og fremmest vil jeg gerne 
bruge sproget til eget brug, så jeg 
kan læse Gammel Testamente (GT) 
på grundsproget. Det, tror jeg, vil 
give mig en ekstra rigdom. Des-
uden vil jeg gerne til Israel, blandt 
andet for at lære moderne hebra-
isk, og så vil bibelhebraisk jo være 
et godt udgangspunkt.”    

Stor interesse i GT
”Jeg synes, GT er vildt spændende! 
Blandt andet fordi man gennem 
læsningen møder mange spæn-
dende mennesker og deres møde 
med Gud, og så er GT en afgørende 
nøgle til forståelse af det Nye 
Testamente. I det hele taget har 
jeg en stor interesse i at forstå den 
gammeltestamentlige tid, deres 
tankegang og så selvfølgelig deres 
sprog. Det er interessant at kunne 
sammenligne begivenheder fra 
dengang med begivenheder i dag.”

Dagligdagen
Jonatan er gift med Signe og bor i 
København NV. Her kommer de i 
LM’s menighedscenter, Huset, hvor 
Jonatan er formand for LMU.
Til dagligt læser han overbygnin-
gen i økonomi og jura på han-
delshøjskolen, og til spørgsmålet 
om, hvordan han får tid til endnu 
et studiefag, svarer han: ”Ja, der 
er nok at give sig til, hvilket kan 
gøre, at grammatikken bliver 
indøvet samtidig med frokosten 
engang imellem... Men når man 
først er i gang, så er det jo ikke til 
at slippe igen.”  

Programmet InterHeb
Programmet, som Jonatan bruger, 
er et digitalt undervisningsmate-
riale til indlæring af bibelhebraisk. 
Udfra 1. Mos.1-3 bliver der hver 

dag ved hjælp af korte videoer, 
øvelser, spil m.m. gennemgået 
grammatik.
Om programmet fortæller Jonatan: 
”Programmet har den store fordel, 
at det er autodidakt. Man kan bare 
downloade det, og så er man i 
gang. Det gør, at man kan køre sit 
helt eget løb. Samtidig kan man 
da godt mærke, at det stadig er i 
udarbejdelsesfasen, og at det pri-
mært er sigtet til TKM- studerende, 
som skal op til eksamen. Men jeg 
synes, det er vildt godt i det hele 
taget at have muligheden for at 
få undervisning ved hjælp af DBI, 
og jeg tror, at der er rigtig mange, 
som er interesserede i forskellige 
teologiske emner - Det ville være 
godt, hvis man på DBI med tiden 
kunne få sin egen lille lægmands-
bachelor.”

At grunde på hans 
lov dag og nat
“ |  C.S. Lewis skriver, at Gud ikke kan give os lykke og fred adskilt fra sig selv. 

Hvis Gud er ‘livets kilde’, så må vi gå til kilden for at få del i dette liv. 

af lektor i Gammel Testamente, 

Ph.D. Jens Bruun Kofoed

Jesus er
Biblen lader os ikke i tvivl om, at 
det er i Jesus Kristus, vi klarest 
møder denne ‘kilde’. Jesus taler 
ikke bare om livets kilde, men 
siger om sig selv, at han er livets 
kilde: “Jeg er vejen, sandheden og 
livet” (Joh 14,6); “Jeg er opstandelsen 
og livet, den, der tror på mig, skal 
leve, om han end dør” (Joh 11,25). Og 
både Jesus og apostlene understre-
ger, at man kun får del i dette liv 
ved at kende Jesus og ved at regne 
alt hans som sit eget: “Dette er det 
evige liv, at de kender dig, den 
eneste sande Gud, og ham, du har 
udsendt, Jesus Kristus” (Joh 17,3); 

“Den, der har Sønnen, har livet; 
den, der ikke har Guds søn, har 
ikke livet” (1 Joh 5,12). 

Ordet og Jesus
Og når man først får øje på det, så 
er det forunderligt at se, hvordan 
der gennem hele Biblen sættes 
lighedstegn mellem denne ‘kilde’ 
og ordet, mellem Jesus og ordet 
om ham. Det, der gør Biblen så 
anderledes i forhold til alle andre 
bøger, er nemlig, at ordene er 
lige så levende, som den livets 
kilde, de beretter om! Jesus siger 
selv, at “den, der hører mit ord 
og tror ham, som har sendt mig, 
har evigt liv og kommer ikke for 
dommen, men er gået over fra 
døden til livet.” Og når Paulus i 1. 
Tim 3,14-17 opfordrer den unge 
Timoteus til at læse De hellige 
Skrifter – altså Gammel Testa-
mente – så bruger han det samme 
‘livagtige’ udtryk om disse tekster, 
som bruges i skabelsesberetningen 
om Guds blæsen livsånde i Adams 
næsebor, så “mennesket blev et 
levende væsen” (1 Mos 2,7):

“Men du, bliv ved det, du har 
lært og er blevet overbevist om! Du 
kender dem, du har lært det af, og 
fra barnsben kender du De hellige 
Skrifter, der kan give dig visdom 
til frelse ved troen på Kristus 
Jesus. Ethvert skrift er indblæst af 
Gud og nyttigt til undervisning, til 
bevis, til vejledning og til opdra-
gelse i retfærdighed, så at det 
menneske, som hører Gud til, kan 
blive fuldvoksent, udrustet til al 
god gerning.”

Fantastisk udtrykt! Lige så 
levende mennesket blev, da Gud 

blæste livsånde i dets næsebor, 
ligeså levende er de gammeltesta-
mentlige skrifter! Og på samme 
måde som menneskets livsånde 
stammer fra Gud, er teksterne kun 
levende, fordi Gud har ‘blæst liv i 
dem.’ 

Levende ord
Ikke underligt at bibellæsning altid 
har været en dyrebar og umistelig 
del af den troendes liv, for i ordet 
møder den troende Gud selv. Eller 
som det hedder i overskriften til 
Salmernes Bog: “Lykkelig den, som 
ikke vandrer efter ugudeliges råd, 
som ikke går på synderes vej, og 
ikke sidder blandt spottere, men 
har sin glæde ved Herrens lov og 
grunder på hans lov dag og nat” (Sl 

1,1-2).  
Dansk Bibel-Instituts mission er 

grundlæggende at give hjælp til 
denne ‘grunden’ på Guds ord, og 
af samme grund har vi udviklet 
en række kurser, der på forskel-
lige måder og forskellige niveauer 
giver hjælp til at ‘øse af kilden.’ 
Gammel Testamente Læsning er 
en af disse kurser, og som én, der 
selv er blevet mindet om det vig-
tige i at prioritere det levende ord 
over alle andre ord, kan jeg varmt 
anbefale andre at prøve kurset.
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Hvad burde han 
have skrevet?

     Det er muligt at give 
gaver til DBI på SMS.

  Skriv det beløb, du vil 
  give, fx Kollekt DBI 100, 
og send SMSen til 1277. 

   Beløbet trækkes på din 
telefonregning, og du 
får en SMS tilbage 
         som bekræftelse 
  på, at beløbet er betalt.

Gaver 
    på SMS

    Giv gaver 
med Dankort   
 – på hjemmesiden

  Flere og flere bruger
DBI’s hjemmeside, når de 
      giver gaver til DBI.

Gå ind på www.dbi.edu og
   vælg menuen Økonomi.

Download ’Det gode program’

Så kan du automatisk støtte DBI,
når du handler i godt 300 

e-butikker gennem engodsag. 

Se på www.engodsag.dk hvordan du gør.

Norsk Hytte Udlejning
– ferie for hele familien

Gundevej 8  · DK-7700 Thisted
tel. +45 9617 0111 · fax. +45 9617 0444

www.norskhytteudlejning.dk

Hytteferie på Hafjell
Nye familievenlige hytter på Hafjell/Lillehammer med 

panoramaudsigt over dalen. Hytter med 8 – 18 sengepladser.
Fra 1700,- dkr. inkl. forbrug /7 døgn

Du kan også få 
en annonce 

med i DBIposten

Tryksværten på Leif Andersens 
bog: Teksten og Tiden. En midlerti-
dig bog om forkyndelsen, var ikke 
tør, før en studiegruppe gik i gang 
med at læse og diskutere bogen. 
En blanding af teologer og lægfolk, 
af prædikantspirer og garvede 
prædikanter, præster, indremis-
sionærer og evangelister – 17 i alt 
– har på Dansk Bibel-Institut brugt 
6 dobbelttimer i løbet af foråret 
til at arbejde med spørgsmålet 
om, hvordan vi formidler evange-
liet ind i vores tid. Leif Andersen 
er god til at stille nærgående og 
kritiske spørgsmål til den kirkelige 
kærneydelse, der hedder forkyn-

“ |  Ny bog af Leif Andersen sat under 

grundigt studie af studiegruppe på DBI.

delse, og det har givet anledning 
til mange gode samtaler i gruppen.

Modige talere.
For at gøre studiegruppen så prak-
sisorienteret som mulig er halv-
delen af tiden gået med at lytte til 
små prædikener, som deltagerne 
har holdt for hinanden. Modige 
talere har stillet sig op, og bagef-
ter har gruppen fortalt, hvordan 
vedkommende burde have grebet 
det an.
Afslutningsvis blev forfatteren 
inviteret til et møde med gruppen 
med overskriften: Hvad burde Leif 
have skrevet.

Og hvorfor så bruge tid på en 
sådan gruppe? Fordi vi har et bud-
skab, vi gerne vil ud med.
Studiegruppen, som ledes af rektor 
Børge Haahr Andersen, fortsætter 
til efteråret efter samme model 
med Bind II, og der er det muligt 
for nye deltagere at koble sig på.

Frederiksborg Apotek
Slotsgade 26
3400 Hillerød
Tlf: 4826 5600

www.frederiksborg.netapotek.dk
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Børge Haahr Andersen: Evangeliet i livets overgange
Kirkens evangeliseringsmulighed i mødet med mennesker ved dåb, 
konfi rmation, bryllup og begravelse. Enestående kombination af B.H. 
Andersens erfaring som sognepræst og teologiske, sociologiske og 
antropologiske indsigter.  
176 sider (indb.) - kr. 198,- 

Mikkel Vigilius: Kirke i kirken
Bearbejdet ph.d.-afhandling om fællesskabsformen: ’ecclesiola in ec-
clesia’. Heri beskrives Luthers kirketænkning, pietismens forsamlings-
kultur og de største skandinaviske missionsforeningers udvikling. En 
aktuel diskussion om kirkesynet historisk og helt frem til vor tid.
500 sider (indb.) - kr. 398,- telefon: 4820 7690

logosmedia@dlm.dk
www.logosmedia.dk

D. A. Carson: Fra vanvid til sund tro
Er vi modne kristne, der søger Kristus, eller lader vi os imponere af 
åndeligt vanvid? D. A. Carson grundige indføring i 2 Kor 10-13, lader 
læseren komme tæt på Paulus' kampe, motiver og åndelige oplevelser. 
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af rektor Børge Haahr Andersen

Der var været forbavsende stille 
omkring præsten, der ikke tror 
på Gud, de seneste måneder. 
Men væsentlige dele af Grosbølls 
anliggende forkyndes af frem-
trædende folk i vores kirke. 

Lad mig nævne tre eksem-
pler: I Præsteforeningens blad 
(31.03.06/13) skriver sogne-
præst Lars Tjalve i sin tekst-
vejledning til påskedag, at 
evangelisten Matthæus er ”i fa-
milie med Mel Gibson og Steven 
Spielberg…, så han genskriver 
Markus’ beretning, så den får 
den klarhed, Matthæus synes, 
den skal have” og udfolder så, 
at evangeliernes beretninger 
er fortællinger, der ikke gengi-
ver historiske begivenheder.  I 
en andagt i Kristeligt Dagblad 
(15. april 2006) skriver biskop 
Kjeld Holm med udgangspunkt 
i samme tekst, at ”påskens tro-
værdighed lever ikke af såkaldt 
historiske kendsgerninger, 
men af det livsmod, vi henter 
af dens budskab”. Det tredje 
eksempel er en udtalelse fra 
biskop Jan Lindhardt til Jyllands 
Posten, hvor han bliver spurgt 
om kristendommens historiske 
forankring og har nogle meget 
uklare udtalelser om, at NT er en 
blanding af historie og fiktion, 
og blandt andet siger, at sådan 
noget som jomfrufødslen måske 
ikke holder for en gynækologisk 
undersøgelse (JP d. 13. april 
2006)

aktue l  kommentar  |  Er Kristus ikke 

opstået er vores prædiken tom.

Når der går
Grosbøll i påsken

Forståelseskonflikt
Fælles for de nævnte eksempler 
er et forsøg på at fastholde et 
kristent budskab om håb og 
sejr over døden løsrevet fra, 
hvad der rent historisk skete 
med en død mand, der var 
blevet korsfæstet i Jerusalem i 
påsken. Det er muligt, de ikke 
går så langt som Grosbøll selv i 
omtolkningen af kristne tros-
sandheder, men der er alligevel 
”gået grosbøll” i deres forståelse 
og forkyndelse af det kristne 
håb. Dermed er der en uløselig 
konflikt mellem deres tydning 
af Jesu død og opstandelse og 
Nytestamentes egen forståelse. 
Evangelierne og Paulus præci-
serer med megen omhu, at Jesu 
opstandelse påskemorgen er en 
konkret og historisk begivenhed: 
De rørte ved den opstandne 
Jesus, de spiste og drak sammen 
med ham, og de var villig til at 
gå i døden for, at deres sanser 
ikke spillede dem et puds.

Når jeg engang skal dø, og 
der ved min grav skal siges 
– til jord skal du blive, og af 
jorden skal du igen opstå, – så 
tror jeg, at sidste sætning skal 
forstås lige så historisk sandt 
og ligefremt som den næstsid-
ste. For så konkret og dristigt 
taler Jesus og apostlene i det 
ny testamente, og den klarhed 
må vi som kirke fortsætte med 
at forkynde, uanset hvor mange 
der siger noget andet, og hvor 
fremtrædende deres position 
måtte være. 
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